

Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»

**Проблема демократизации и политического участия современного
российского общества**

Научный руководитель – Березкина Оксана Степановна

Фишер Феликс Ильич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории общественных движений и политических партий, Москва, Россия

E-mail: mr.fisher.felix@gmail.com

С учетом геоэкономических и геополитических последствий глобализации, а также формирования новой модели политико-правового устройства мирового порядка создание условий формирования открытого общества, политической и экономической интеграции является сложной, но чрезвычайно актуальной задачей современной России. Демократизация общества является жизненно важным защитным механизмом общества от узурпации власти.

Актуальность темы данного исследования обусловлена тем, что развитие российского общества требует определенной корректировки функционирующих политических институтов, процессов и технологий, формирования качественно иных форм и субъектов политических отношений, а также системы политической деятельности и разработки такой модели социального выбора, которая бы в большей мере отвечала потребностям самоидентификации России как сильного демократического государства с современным политическим устройством.

Основная проблема российской политической системы - недостаточная функциональность, так как она не может обеспечить достижения целей и решения задач, для которых предназначена, и не работает на удовлетворение нужд людей и на развитие государства [3]. Чрезмерная централизация, свойственная властной вертикали, противоречит современной общественной динамике. Процесс не только принятия, но и реализации решений громоздкий и неповоротливый. Линейная вертикаль порождает абсолютную зависимость управленческих структур от вышестоящих звеньев. Все это образует питательную среду для самовласти на всех уровнях административного управления и создает благоприятные условия для коррупции, парализующей действия государственного механизма. В целом существует проблема неподконтрольности и непрозрачности государственных структур обществу.

Следует заметить, что злоупотребления различными видами административного ресурса поражают все стадии избирательного процесса, а именно: создание неравных условий для ведения предвыборной агитации и искажение результатов выборов непосредственно в день голосования и при подведении их итогов. Помимо этого, существует избирательность поддержки, авторитарный стиль управления (отказ от диалога с общественными объединениями и отчета перед ними), закрытость процессов принятия решений, усиление административно-правовых барьеров, упор на силовые и внеправовые методы давления на общественные организации, контроль над информационным полем [2].

Система сдержек и противовесов, которая обеспечивала бы взаимный контроль различных ветвей власти, не работает. Затруднены условия деятельности политических партий, и еще хуже положение некоммерческих организаций, испытывающих финансовый, организационный, интеллектуальный голод. Каналы обратной связи с населением не функционируют. Можно утверждать, что сращивание власти экономической и власти политической

превращает государственную власть в господствующую форму финансово-экономического бизнеса [5].

Существует катастрофическое социальное расслоение российского общества, неработающие социальные лифты, кастовость, отсутствие перспектив у подавляющего большинства российской молодежи и как результат - утечка ее лучшей части в западные страны. Это означает кризис существующей модели роста, модели ручного управления через административную вертикаль. Проблема социального неравенства - одна из самых острых и злободневных в современной России. Особенностью социальной структуры российского общества является сильная социальная поляризация - разделение населения на бедных и богатых при отсутствии значительного среднего слоя, который выступает основой экономически стабильного и развитого государства.

Вызывает беспокойство имитационный характер российской демократизации, что является следствием отсутствия в стране достаточных внутренних предпосылок для возникновения новых политических институтов и наполнения их соответствующим нормативно-ценностным содержанием [1]. Одна из главных причин слабости развития процесса демократизации заключается в сущности менталитета российского народа, в структуре которого исторически отсутствуют базовые демократические ценности и идеалы. В общественном сознании россиян не сформированы ценности, способные пробудить общественную активность индивидов, и отсутствовали демократические традиции в национальной политической культуре России. Несмотря на то, что сегодня в России получили развитие идеи о демократии, а также стали развиваться демократические институты и гражданственность, их механизмы функционирования и качественное содержание оставляют желать лучшего [4].

Результаты проведенного исследования показывают, что проблема демократизации российского общества на данный момент является наиболее актуальной. Попытки политического участия граждан сталкиваются с барьерами, построенными российским законодательством, либо же данное участие носит имитационный и церемониальный характер, что не позволяет гражданам участвовать в политической жизни государства, но создает видимость этого. Невозможность контроля деятельности государственных структур обществом создает чиновничий произвол в больших масштабах, что в свою очередь вызывает резкое недовольство общества и появление в его среде радикальных взглядов.

Источники и литература

- 1) Баранов, Н.А. Эволюция современной демократии: политический опыт России. СПб., 2009.
- 2) Задорин, И.В., Зайцев Д.Г., Климов И.А. Гражданское участие в России: картография проблем и решений // Полития. 2011. No. 1. С. 98-116.
- 3) Каспэ, С.И. Капитальный ремонт: как обновить российскую политическую систему и заставить ее служить людям // Россия в глобальной политике. 2013. Т. 11, No. 4. С. 36-48.
- 4) Тимофеева, М.С. Особенности влияния политического менталитета на развитие демократии в России // Власть. 2007. No. 11. С. 17-21.
- 5) Фурман, Д.Е. Движение по спирали. Политическая система России в ряду других систем. М., 2010.